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EX1  Impianto a 2 tubi semplice
[image: ]Dimensionare, col metodo di calcolo riportato alla pagina precedente, il circuito semplice sotto schematizzato. 

Si consideri: 
- G = 330 l/h portata nominale di ogni ventilconvettore, 
- ∆P = 150 mm c.a. perdite di carico corrispondenti alla portata nominale, 
- l = 4 m lunghezza dei collegamenti colonne-ventilconvettore, 
- n = 2 (a 90°) curve dei collegamenti colonne-ventilconvettore.


[image: ]Determinazione degli ξ (coefficienti di perdita localizzata) relativi al collegamento colonne-ventilconvettore:

	perdita
	(ø = 3/8“, 1/2”)
	(ø = 3/4“, 1”)

	1 diramazione semplice a T
	1
	1

	1 confluenza semplice a T
	1
	1

	2 curve normali a 90°
	2x1,5
	2x1

	1 valvola a squadra (valore medio)
	4
	4

	- 1 detentore (valore medio)
	4
	1

	K tot. totale
	10
	9



Determinazione degli ξ relativi ai tronchi di colonna compresi fra i piani:[image: ]






	perdita
	K

	1 passaggio relativo ad una diramazione semplice a T
	1

	1 passaggio relativo ad una confluenza semplice a T
	1

	1 allargamento di sezione
	1

	1 restringimento di sezione
	0,5

	Ktot. totale
	3,5



Circuito secondario del ventilconvettore 8 
Al ventilconvettore 8 si vuole assicurare la sua portata nominale: G8 = 330 l/h. 
Tale portata può essere garantita con attacchi da 1/2” che consentono una velocità del fluido (0,44 m/s) inferiore a 0,7 m/s (limite accettabile).
Calcolo delle perdite di carico (H8) del circuito secondario:
Perdite di carico distribuite lungo le derivazioni. 
Si calcolano con la formula: 
h = l ˙ r. 
Essendo: l = 4 m (lunghezza derivazioni) 
r = 20,5 mm c.a./m (TAB. 5, per ø = 1/2” e G = 330 l/h) 
risulta: h = 82,0 mm c.a. 

Perdite di carico localizzate delle derivazioni.
Si determinano con la TAB. 2. 
Essendo: Σξ= 10,0 v = 0,44 m/s (TAB. 5, per ø = 1/2” e G = 330 l/h) risulta z = 96 mm c.a. (TAB. 2)
Perdite di carico del ventilconvettore: k = 150 mm c.a. essendo la portata effettiva del ventilconvettore uguale a quella nominale. 
Si ottiene pertanto: H8 = h + z + k = 82 + 96 + 150 = 328 mm c.a.
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Tubo multistrato

Pexal® isolato

con guaina

autoestinguente,

spessore 6 mm,

in rotoli

coD. Dxs Colore Qm) & (m) cL €/m
\VS0100201 14x2 grigio 50 1500 PXI1 2,94
VS0100207 16x2 grigio 50 2000 PXI2 3,30
VS0100293 16x2 rosso 50 2000 PXI2 3,30
VS0100291 16x2 blu 50 2000 PXI2 3,30
VS0100205 16x2,25 grigio 50 2000 PXI1 4,13
VS0100209 18x2 grigio 50 1600 PXI2 3,89
VS0100215 20x2 grigio 50 1400 PXI2 4,15
\VS0100297 20x2 rosso 50 1400 PXI2 4,15
VS0100295 20x2 blu 50 1400 PXI2 4,15
VS0100212 20x2,5 grigio 25 1100 PXI1 5,28
VS0100213 20x2,5 grigio 50 1400 PXI1 5,28
VS0100216 26x3 grigio 25 500 PXI1 8,73
VS0100217 26x3 grigio 50 900 PXI1 8,73
VS0100457 26x3 rosso 50 900 PXI1 8,73
VS0100456 26x3 blu 50 900 PXI1 8,73
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Tubo multistrato
Pexal® isolato
con guaina
autoestinguente,
spessore 10 mm,
in rotoli
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COD. Dxs Colore d(m) F(m) CcL €/m
\VS0100461 16x2 blu 50 1000 PXI2 4,03
\VS0100463 16x2,25 blu 50 1000 PXI1 4,87
\VS0100465 20x2 blu 50 1000 PXI2 5,07
\VS0100467 20x2,5 blu 50 1000 PXI1 6,21
\VS0100469 26x3 blu 50 900 PXI1 10,31
VS0100219 32x3 grigio 25 550 PXI1 13,27
Tubo Pexal® rivestito . .

con guaina corrugata

COD. Dxs Colore d(m) 4 (m) CcL €/m
VS0125105 16x2 blu 50 2200 PXC2 4,20
VS0125107 16x2 r0sso 50 2200 PXC2 4,20
VS0125109 20x2 blu 50 1500 PXC2 5,63
VS0125111 20x2 rosso 50 1500 PXC2 5,63
\VS0125121 26x3 blu 50 900 PXC2 10,50
\VS0125123 26x3 rosso 50 900 PXC2 10,50
VS0125125 32x3 blu 25 600 PXC2 14,90
VS0125127 32x3 rosso 25 600 PXC2 14,90
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POLIETILENE
CIAIO
[ PE10 | PE 80
A 25 A 20 D O es EEE s/sald.
mm mm

20 - - 14,0 - - 14,0 1/2" 15 21,3 16.7 16.7
25 - - 18,0 - - 18,0 3/4" 20 26,9 217 223
32 - 26,0 23,2 - 26,0 23,2 1" 25 33,7 28.5 279
40 - 32,6 29,0 - 32,6 29,0 1" 1/4 32 42,4 36.6 36.6
50 44,0 40,8 36,2 44,0 40,8 36,2 1" 1/2 40 48,3 42.5 425
63 554 51,4 45,8 55,4 51,4 45,8 2" 50 60,3 53.9 53.9
75 66,0 61,4 54,4 66,0 61,4 54,4 2" 1/2 60-65 76,1 69.7 69.7
20 79,2 73,6 65,4 79,2 73,6 65,4 3" 80 88,9 81.7 817
110 9,8 90,0 79,8 96,8 90,0 79,8 4" 100 114,3 1071 106.3
125 110,2 102,2 90,8 110,2 102,2 90,8 - - - - -

140 123,4 114,6 101,6 1234 114,6 101,6 5" 125 139,7 132.5 130.7
160 141,0 130,8 116,2 141,0 130,8 116,2 6" 150 168,3 160.3 159.3

180 158,6 147,2 130,8 158,6 147,2 130,8 - - - - -
200 176,2 163,6 145,2 176,2 163,6 145,2 - - - - -

225 197,4 184,0 163,4 198,2 184,0 163,4 8" 200 219,1 209.1 207.9
250 2212 204,6 181,6 220,4 204.,6 181,6 - - - - -

280 246,8 229,2 203,4 246,8 229,2 203,4 10" 250 273,0 261.8 260.4
315 277,6 257,8 228,8 277,6 257,8 228,8 12" 300 323,8 312.1 309.7
355 312,8 290,6 258,0 312,6 290,6 258,0 14" 350 355,6 343.0 3414
400 352,6 327,4 - 352,6 3274 - - - - - -

450 396,6 368,2 - 396,6 368,2 - 16" 400 406,4 393.8 390.4
500 440,6 409,2 - 440,6 409,2 - 18" 450 457,2 444.6 441.2
560 493,6 - - 493,6 - 20" 500 508,0 495.6 490.4
630 555,2 - - 555,2 - 24" 600 609,6 597.0 589.6

710 6258 - - 6258 B . . - _ N
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